龙门文化旅游园区建设与投融资研究

王海虹

(洛阳师范学院 财务处,河南 洛阳 471022)

摘要: 龙门文化旅游园区是以石窟景区为核心联系相关的文化资源而建立的,其发展建设的目标是把龙门文化旅游园区建成河南省文化旅游体制改革重点试验区和示范区,集温泉、生态、文化为一体的休闲度假旅游目的地。其空间功能模式是建立四个文化旅游活动圈,形成"一廊八区"的文化旅游空间。龙门文化旅游园区投融资体现在两个方面:一是重建投融资体系,二是开拓融资方式。具体运作过程中成立了龙门园区投资(集团)公司,作为园区发展的投融资平台。以园区的资源为担保吸引大型投资商,形成"园区管委会+大型投资商"的园区运营主体,以资产和要素重组为突破口,培育园区龙头旅游企业或企业集团;放宽准入条件,降低门槛,引导各类社会资本参加园区投资,通过兼并、参股、收购、租赁承包、BOT(建设一经营一转让)、TOT(移交一经营一移交)等多种方式扩大融资经营。

关键词: 园区; 文化旅游; 文化旅游园区; 投融资

中图分类号: F830.59 文献标识码: A 文章编号: 1009 - 4970(2012)04 - 0082 - 04

收稿日期: 2012 - 01 - 07

基金项目:河南省政府决策招标项目(2011B510)

作者简介: 王海虹(1971-),女,河南洛阳人,洛阳师范学院财务处会计师。

2003 年以来,我国逐步实行了文化体制改革, 除少数文化单位保留了事业体制外,大部分经营性 文化事业单位转制为企业性质,建立起了现代企业 制度,由此,催生了新型的中国文化产业。既然是 产业就需要众多数量的企业作为支撑,文化产业也 不例外。目前,我国文化产业已经形成了出版发行 业、影视娱乐音像业、网络文化业、艺术品业等文 化企业。一批具有实力和竞争力的国有或国有控股 的大型文化企业相继涌现,大量的民营性质的文化 企业也在迅速成长,并逐步发展为文化产业的主力 军。企业的成长壮大,首要条件就是资金的注入, 就像其他产业的发展一样,资金的有效筹措是生存 发展的关键,融资的制约同样成为文化企业成长壮 大的瓶颈,而文化企业由于历史背景、特殊的属性 面临的投融资环境又相异于一般企业,基于此,本 文的研究重点就放在了龙门文化旅游园区建设程中 的投融资方面。

一、研究的给力点与缺位

文化作为产业发展在我国起步比较晚,理论探讨也是在20世纪90年代才开始的,随后的20多年中文化产业地位逐年攀升,成为我国发展迅速的产业之一。相对应地对文化产业的研究也越来越多。分析这些研究文献,最初对文化产业的研究主

要集中在自身发展方面,如文化产业政策及体制研究^[1],文化产业发展现状、趋势、问题及对策研究^[2]。像经济学、管理学、数学等相关学科基本没有引入。随着文化产业的深入发展,文化产业与其他行业如数字化产业、商业营销等的联动越来越多,研究也随之拓宽,文化与信息产业、文化与金融产业的研究成为热点。当改革不断深入之后,文化基地、文化园区相继成立,国家也逐步减少或停止了对文化产业的资金支持。资金是企业生存发展的命脉,投融资问题随之就成为政府和学界关注的重点、热点和难点所在,政府相关的政策陆续出台,学者相应的研究也紧紧相随。

从政策角度而言,2009年7月22日,我国第一部文化产业专项规划——《文化产业振兴规划》由国务院常务审议通过。^[3]国务院常务会议指出,要降低准入门槛,加大政府投入和税收、金融等政策支持力度,培养文化产业人才,完善法律体系,规范市场秩序,为规划实施和文化产业发展提供强有力的保障。^[4]

《文化产业振兴规划》出台标志着文化产业已经上升为国家的战略性产业,并进入实施阶段。文化创意、影视制作、出版发行、印刷复制、广告、演艺娱乐、文化会展、数字内容和动漫等将成为国家重点推进的文化产业。2010年文化部、财政部等九

部门联合制定的《关于金融支持文化产业振兴和发展繁荣的指导意见》,要求通过创新信贷产品、完善授信模式、培育保险市场、实施文化产权评估交易等具体举措,加大金融对文化产业发展的支持力度。[5]

就学界研究关注层面而言,研究的重点是政策 扶持文化产业发展,国外文化产业投融资体系翻译介绍,构建文化产业投融资体系,创新适用于文化产业投融资的金融产品,文化产业的投融资机制的策略选择。

分析政府政策和学界关注的内容,融资支持的对象仍集中于大型企业和少数具有较强品牌优势与市场竞争力的文化企业或项目。然而,国内目前上市的文化企业大约20家,只有很小一部分的文化企业真正有上市条件,更多的文化企业特别是以地方政府为主导的中小文化企业,虽然大部分已经转制为文化企业,但都还没有相对开放的融资渠道,因此当前这类文化企业还是依靠政府有限的资金投入,银行信贷对文化产业的支持还只限于点,尚未推广及面,资金短缺成为此类企业发展过程中面临的严重问题,在企业大步迈向资本市场的过程中,文化企业的投融资几乎成为了"贵族游戏"。

以地方政府为主导的中小文化企业在投融资方面的政策和研究,基本上是缺位的。这原因是多方面的,概括来说有三点:从投融资专业看研究集中在大中型企业上面;从文化专业看多数专家学者热衷于搞规划开发;从产权制度来说,由于文化产业一直属于国有文化事业,文化保护的制度,限制了学者从投融资角度去研究文化企业的资金问题。

中国是历史文化悠久的国家,近年来文化开发成为投资的热点,文化产业的建设成为经济新的增长点,因此全国各地不同类型的中小文化企业快速发展起来。由于文化产业的属性使然,管理组织者通常都是各级政府相关的部门,所以政府是文化企业投融资的主要推动力。国家的投入通常是有限的,文化企业在开发之初,应在原有投融资方式的基础上,借鉴国际成熟的投融资方式,采取积极有效的措施,拓展融资渠道寻求新的投融资方式,以规避防范投资风险,保证文化企业开发建设顺利进行,促进当地经济发展。

文化旅游园区是文化与旅游业相融合的结果, 也是文化产业和旅游产业发展的新动力。依据洛阳 龙门石窟的文化特色和旅游发展现状,洛阳市委、 市政府在 2007 年提出龙门文化旅游园区,成立了 管理委员会,借此扩大旅游服务,提升文化产业的 社会经济价值。

当前,我国文化旅游园区的建设和投资研究,基本上处在探索阶段,可供借鉴的成功案例尚少,园区在规划建设、资源集聚、资本运作等方面各不相同。因此,本文将以龙门石窟为实证探讨文化旅游园区建设的依托和融资模式等问题。

二、发展构想与建设

(一)指导思想与形象定位

1. 指导思想

全面落实科学发展观,通过拓展园区发展空间、优化园区发展环境、完善园区服务业产业链条,培育园区品牌价值,构筑以石窟文化、河洛文化为内涵,以旅游产业为主导,以绿色生态休闲度假为特色的国际旅游目的地,促进洛阳经济结构调整和产业升级,使龙门文化旅游园区成为洛阳市服务业发展的"强引擎"和"活力源"。

2. 战略形象定位

发展定位。以龙门石窟世界文化遗产和龙门风景名胜区保护性开发为基础,以龙门山水、自然生态构建为主要抓手,将龙门文化旅游园区打造成为国际上著名的以休闲度假为主、观光休闲相结合的旅游胜地,洛阳市与河南省旅游的标杆,洛阳市现代服务业发展的重要增长极和城乡统筹发展的示范区。

形象定位于文化宝库·秀美山水·唐韵佛光·休闲天堂。文化方面,龙门园区内蕴含着丰富的佛教文化、魏唐石窟文化、儒家文化、中原文化及遍布各个朝代的名人文化,体现着河洛文化的精髓,是展现和体验中华文明的文化宝库。自然景观方面,"洛阳四郊山水之胜,龙门首焉",这里青山叠翠、伊水中流,精美的雕像与青山绿水交相辉映,"峥嵘两山门,共挹一水秀"就是对龙门自然风光的极好写照。核心吸引物方面,龙门园区是盛唐文化和佛教文化的交融圣地,借势可以打造成为国内外著名的文化体验旅游目的地。同时,针对旅游产业的转型升级而言,龙门园区亟待突破观光旅游为主的发展模式,依托园区内丰富的温泉资源发展休闲产业,打造观光和休闲度假相结合的复合型发展模式。

(二)发展目标

1. 总体战略目标

通过龙门文化旅游园区的发展,完善园区文化旅游产品体系,强化文化旅游基础配套设施,优化文化旅游发展环境,促进区域经济结构转型升级,

使之成为区域国民经济发展的重要推动力量,为促进河南服务业发展探索新的路径。

在国际范围内,龙门文化旅游园区成为以佛教文化和盛唐文化为特色的国际著名的文化遗产旅游目的地,独具河洛文化魅力的国际旅游目的地;在国内,龙门文化旅游园区成为中华文化的圆心区,中原城市群旅游发展大格局中的龙头景区,国内重要的文化群旅游目的地;在省内,龙门文化旅游园区将成为河南省文化旅游体制改革重点试验区和示范区,集温泉、生态、文化为一体的休闲度假旅游目的地。

2. 主要经济指标

至 2015 年,园区建成面积为 31.7 平方公里;预计累计完成投资 27 亿元;区域内文化旅游企业达到 300 家;年接待游客量达到 865 万,服务业年营业收入 36.76 亿元(其中旅游服务业收入 20.38亿元,文化产业收入 16.38 亿元),年利税 5 亿元;文化旅游直接就业人数达到 8000 人,带动就业人数 40000 人。

3. 分目标

社会目标: 成为洛阳市和谐社会大社区建设的 试验区; 成为河南省促进城乡一体化与社会主义新 农村建设的试验新区; 成为洛阳市扩大就业、旅游 富民、提高居民生活质量的示范区。

文化目标: 为文化资产储备库与文化 GDF(地理数据文件)产出的重要基地;争创"国家级文化产业示范园区";提升洛阳市旅游文化产业实力的动力与平台。

环境目标: 打造自然与人工和谐的山水生态旅游胜地,成为洛阳市生态文明建设的核心区域。

(三)功能布局

1. 空间布局

依据园区的文化内涵、资源现状以及发展前景和规划思路,园区在空间上形成四个文化旅游活动圈。

核心价值观光圈:绕园区内伊河两岸,包括龙门石窟、香山寺、白园、伊河风光、伊河湿地。该圈内是石窟文化和山水龙门的集中展示区。

文化旅游项目圈:在龙门保护区之外设计旅游环线公路,依托龙门自然资源在环线公路两侧建设相应的文化旅游项目,形成生态观光、文化展示、文化体验等旅游项目圈。

服务中心聚集圈: 在园区的四个入口分别建设相应规模的景观大门和旅客服务中心, 服务中心提

供停车、购物、住宿、餐饮、休闲娱乐等综合服务, 在意向上形成园区的第三圈,即服务中心聚集圈。

龙门文化延伸圈:主要包括以司马光墓、范园、 二程墓、邵雍墓等为代表的宋代儒学文化区。此圈 虽在园区边界之外,但儒家文化是龙门北魏大唐佛 家文化的重要外围文化资源,也是龙门旅游发展的 重要协作对象。

2. 功能布局

在功能发展构建方面园区最终将成为观石窟、洗温泉、参禅礼佛、看北魏风情、赏盛唐文化、吃小吃、听古乐、品茗茶的休闲度假胜地。依据整个园区的发展现状、保护格局、产品功能、主要道路、河流形成"一廊八区"的文化旅游空间布局,即伊河风光湿地生态长廊,,核心保护区、温泉度假区、佛教文化保护展示区、佛教文化体验区、魏隋唐民众文化展示体验区、新农村建设区、农业旅游经济区、旅客服务中心。

三、投融资体系的开拓

洛阳市为促进龙门文化旅游园区的建设,成立了龙门园区投资(集团)公司,作为园区发展的投融资平台。以园区的城市资源为担保吸引大型投资商,形成"园区管委会+大型投资商"的园区运营主体,解决园区产品建设、基础设施建设和环境营造的资金困难;以资产和要素重组为突破口,培育园区龙头旅游企业或企业集团,推动旅游企业上市;放宽准入,降低门槛,激发市场主体活力,引导各类社会资本加大园区开发力度。通过兼并、参股、收购、租赁承包、BOT(建设—经营—转让)、TOT(移交—经营—移交)等多种方式参与园区开发和经营。

龙门文化旅游园区的建设投融资问题主要是两个 方面,一是重建投融资体系,二是开拓融资方式。

(一) 重建投融资体系

实现金融支持功能的重要手段是建设融资体系,加快融资要素市场建构的步伐,创建适宜的融资软硬环境,使融资服务上新台阶,这对龙门文化旅游园区的发展具有重要意义。

一是实行分类指导,实现投资主体和产权多元化。投资和融资本来就是企业的事情和权限,政府包办既做不了,也做不好。因此重新构建投融资体系在纠正政府越位的同时,校正民营企业在文化投资领域的缺位现象,鼓励园区管理委员会采用多种方式吸引社会资本参与。与此同时,推进国有文化

企业股份制改造,加大兼并重组力度,实现投资主体和产权多元化。充分整合资源,完善与规范各级融资平台公司,增强融资平台公司实力。

二是构建融资中介。制定和完善无形资产的评估、质押、登记、托管、流转和变现的管理办法,建立并充分发挥文化产权交易平台的作用,为文化产权交易提供专业化服务,切实加强对文化市场的有效监管,加大知识产权保护力度,完善各类无形资产二级交易市场,有效保障投资者、债权人和消费者的权益。

三是创新融资工具。培育文化企业上市的后备资源,加快文化企业上市融资步伐,鼓励已上市公司采用公司债券、可转换公司债券、配股和增发等方式进行融资。鼓励企业主动利用银行间债券市场,通过超短期融资券、短期融资券、中期票据、中小企业集合票据等融资工具进行融资。引入信托融资,推进融资租赁,深化公私合作伙伴关系,积极利用 BOT(建设—经营—转让)、TOT(移交—经营—移交)等项目融资方式,稳步推进银行信贷资产证券化和企业资产证券化。

四是提升融资服务,优化融资环境。以政府信用为先导,以企业信用为核心,以个人信用为基础,以社会中介机构为载体,全面营造诚实守信的社会氛围,培育信用文化,强化制度建设,健全现代市场经济的社会信用体系。开展金融知识培训,培养文化企业管理者的融资意识,提高其利用金融手段驾驭市场经济的能力。优化融资服务水平,提供集信贷、结算、汇兑、理财等"一条龙"的优质服务。

(二) 开拓融资方式

一是战略合作型融资。战略合作是一种具有持续性和有效性的良性融资方式,龙门文化旅游园区的规模并不是很大,也具有相对的社会公益成分,必定也得为社会提供精神文化服务,市场这类文化企业的调控力度和空间都很有限,仅仅依靠自身的力量难以在市场竞争中取得胜利。因此,在开拓社会各种融资方式的同时,应当依靠各级政府与社会资信度高的单位进行战略合作。

二是金融制度创新融资。主要体现为以下四种: 股权融资, 融资时间通常在 5~7年之间, 文化企业一般会和投资方协议在特定的时期内回购融资方的股份; 夹层融资, 一般采取次级贷款的形式, 也可采取可转换票据或优先股的形式; 优先级债务贷款, 文化企业将项目特权卖给指定合作商, 得到"保底发行金", 这相当于优先预支, 优先贷款实际

上是以预售项目权合约为担保,以保证还款来源; 发行 AAA 级债券,一般由投资银行以项目的销售 收入为基础资产,向投资者发行证券化产品。

三是基金融资。国际上常用来筹集文化企业资金的手段是发展基金,可以最大限度地吸纳政府、企业、财团和个人等多方面的资金投入,非营利性的半官方或民间基金组织是最好的方式。洛阳这类基金会还很少,基金会运作形式尚在尝试之中,文化类的基金会就更是少之又少,还要加大引导力度,促进基金会的形成,这样便于把文化企业项目相关的或不相关的个人或团体的各类资金筹集起来,统一支配。

四是资本市场融资。采取措施鼓励和引导企业 发行股票和债券,通过企业上市、项目或资产重 组、联合投资、发行债券等形式增加旅游投资,开 拓直接融资渠道。资本市场直接融资主要有四种方 式:发行债券、资产证券化、项目融资、资产出让。

五是采用国外典型的融资模式。国际上比较典型的融资模式主要有前文所述的 BOT(建设—经营—转让)、TOT(移交—经营—移交)、BTO(建设—转让—经营)和 PPP(公司合伙制)模式。初期可以先采用 PPP(公司合伙制)模式既,起步再向TOT(移交—经营—移交)过渡,最后采用 BOT(建设—经营—转让)融资方式。这样分步借鉴实施国外融资模式,可以降低尝试过程中的风险,比如PPP(公司合伙制)模式不涉及经营权的转让,又不存在产权和股权问题; TOT(移交—经营—移交)只涉及经营权转让,不涉及股权和产权问题,可以避免 BOT(建设—经营—转让)中所包含的大量风险与矛盾,比较容易使双方达成协议,不管是金融机构、基金组织和私人资本都有机会参与投资,这样文化企业的融资渠道会更广泛,效益也会更好。

[参考文献]

- [1] 傅守祥. 深化文化体制改革 ,加快文化产业发展 [J]. 长白学刊 2004(1).
- [2] 胡惠林. 当前我国文化产业发展的特点与趋势 [J]. 开发研究 2006(1).
- [3] 文化产业振兴规划[EB/OL]. [2009 09 26]. http://www.sina.com.cn.
- [4] 国务院常务会议讨论并通过《文化产业振兴规划》[EB/OL]. [2009 07 22]. http://www.gov.cn.
- [5] 胡薇. 金融支持政策出台填补文化产业发展短板 [EB/OL]. [2010-04-09]. http://www.sina.com.cn.

[责任编辑 李继峰]